

無盡懷思無盡恩

感念父親董作賓

● 董玉京

淚濕枕巾泣不成聲

『噙著淚尋來尋去黃泉地，
爲甚麼還是不能見到您。』

父親啊我要問您：此時此刻您在那裏？

書寫甲骨文樂陶陶

中風它奪走了您的生命，使我們國和家無比哀痛。
父親啊我要問您：四處悽涼您在那裏？

明知那黃泉路遠，

我依然徹夜廝盼。

我的父親啊，

盼望您，盼望您，盼您入夢來。

往日的笑容身影漸依稀，

父親的恩情永遠不忘記。

父親啊我真想您。

恨不能夠時光倒移。』

每當夜深人靜或是午夜夢回，我總會低

聲輕唱這首借「母親：你在何方？」曲調自已改成的歌：「父親：您在那裏？」一遍又

一遍，一回又一回，直到淚濕枕巾，泣不成聲，那一幕幕的往事就會在我的腦海中和心湖裏隨波湧起……

永遠不會忘記，四十年前爲父親研墨、拉紙、伺候寫字的那段時間，雖說我得把他寫的甲骨文倒著看，依然覺得每個字都好美、每一筆都好讀！

尤其是，父親每次寫字時那種樂在其中的樣子，更叫我陶醉不已，夢想着：不知要到何日也能夠寫一張甲骨文條幅，把這麼優美的中國文字代代相傳下去，將甲骨文深植在每一個中國人的心裏。

父親民國四十五年在香港時，爲中外畫報寫過一篇「甲骨文書法」，有幾段是這樣寫的：

「甲骨文，在二十世紀初葉，曾爲中國歷史、文化與學術放了一個異彩，它光芒四射，照耀全世界。許多人把殷代卜辭中可以認識的字，集爲聯語和詩詞，書寫起來，表

一遍，一回又一回，直到淚濕枕巾，泣不成聲，那一幕幕的往事就會在我的腦海中和心湖裏隨波湧起……

現於書法藝術，供人懸掛欣賞。」

「本來，世界上文字的起源，都是圖畫。後來，西方的文字，完全變爲『音符』，

用以拼音，已失去圖畫意義；中國文字，在三千年前的殷代，也已由圖畫變成了符號，

卻把『音符』和『意符』同時保存，這種符號，完全用線條書寫，呈現出柔美與剛健等不同姿態，每個字的結構都不一樣，一些象形字更接近大寫意的原始圖畫，看起來非常

美觀，寫起來就特別能表現出書法的美。」

「我因爲研究甲骨學已三十年，起初是喜歡用玻璃紙摹寫借來的拓本，摹寫日久，再加上後來與原版甲骨對照著摹寫其上的卜辭，更能夠得其形似。因此，朋友們要我寫字，我也樂得借他人紙，作自己練習。在此應該聲明的是書法祇是美術品之一，不能全用學術立場加以限制。現在甲骨文可識的字，雖有一千五百個，不絕對可靠的字也還不少。」

若嚴格的加以指摘，便使書家們不敢下筆了。」

有求必應筆蹟流傳

對於父親的甲骨文書法，許多長輩在他逝世三週年的紀念集裏都提到過：

臺靜農伯伯說：「至於他的書法，卻不像他對於篆刻，直到病重入院才停筆。（父

親寫的最後一張是最後一次住院前兩天，民國五十一年三月十六日寫的！）他平日不但有求必應，有時還自動送給朋友及學生們，因此，他的筆蹟流傳甚多。甲骨文字，出現既晚（自一八九九年被認定到現在還不到一百年！），辨識又難，要作爲書法上的一種體制，談何容易，況且字數又不多（到現在出土的字，識與不識已近六千，可用的字還是二千五百左右。）先是羅振玉、葉玉森兩氏偶寫甲骨文條幅對聯，羅氏所寫較佳，（卻是小篆用筆而不是甲骨文用筆。彥堂編者按：董作賓字彥堂）則不然，他對於甲骨文字藝術的風格，體會得最爲深切。彥堂每寫甲骨文條幅，必附釋文，這固然表示甲骨文字也能如一般書法家用篆隸字體寫詩詞，相反地也有人以爲這樣失去了古意。但是，于右任先生說：「彥堂這樣寫，是爲甲骨文作宣傳的。」右老此言，我想是最了解彥老心理的。」

勞榦老伯說：「彥堂先生在幼年曾一度學刻字，因此對篆文早就很熟悉，這對於學甲骨文是很有幫助的。彥堂先生曾經告訴我，他鑒定甲骨真偽的一種方法，是從原來刻

時的刀法看，而這種心得，就是從刻字的刀法中悟到的。他寫的甲骨文名滿天下，他的寫法有深遠的功力，一般朋友是學不到的。

「錢存訓教授在「董作賓先生訪美紀略」中說：「至於書寫甲骨文字更是他的專長，他也竭力想把中國古代的文字加以通俗化。」

每有朋友來訪，便以其所寫甲骨文饋贈。遇有婚壽慶典，也帶著自書的甲骨文作爲禮品。所以，胡適之先生說過：『他從太平洋走到大西洋，幾乎沒有一家中國朋友或美國的中國學者家中沒有董作賓的甲骨文。』此乃實情，並非過甚其詞。」

張景樵鄉長在「憶平盧老人」文中說：「我們知道他在著作中所作的維妙維肖的甲骨文摹寫，在他的研究業績上貢獻很大。他寫在宣紙上的甲骨文小品也成爲有性情和韻昧的藝術品，以致求書者接踵而來，在世人心目中，那就是不朽了。」

父親：您一定最同意石大哥這個結語。中國文內的「飛渡太平洋」非常歡喜，還要稟報與您：您那本《甲骨學六十年》，已由韓國李章求教授翻成韓譯。而其中最使我感同身受與永遠銘記的便是您在撰寫《殷曆譜》和《中國年曆總譜》時的一些事蹟：

《殷曆譜》是您自民國二十三年至三十一年對甲骨卜辭做過十年研究，再從民國三十二年九月寫起至三十四年四月，歷時一年又八個月才完成的一部七十萬字的巨著。這部書是您在發表「貞人」學說和「甲骨文斷代研究例」以後，應用斷代研究更進一步的方法，試作甲骨文字分類、分期、分派研究的書。書裏以年曆譜爲間架，另有祀譜、交食譜、日至譜、閏譜、朔譜、月譜、旬譜、日譜、夕譜，就甲骨文中已有的材料整理上去。使這一個總譜和九個別譜，互相交織成美麗的圖案。勞榦院士說：「殷曆譜在學術上的貢獻，便是彥堂先生把從盤庚十五年遷

測：登封周公測影臺調查報告。
周：西周年曆譜。
總：中國年曆總譜。
論文集：董作賓學術論文集。
斷：甲骨文斷代研究例。
譜：殷曆譜。
甲：殷墟文字甲編。
乙：殷墟文字乙編。

六十年：甲骨學六十年。
六年：甲骨學六十年。

父親：您一定最同意石大哥這個結語。中國文內的「飛渡太平洋」非常歡喜，還要稟報與您：您那本《甲骨學六十年》，已由韓國李章求教授翻成韓譯。而其中最使我感同身受與永遠銘記的便是您在撰寫《殷曆譜》和《中國年曆總譜》時的一些事蹟：

《殷曆譜》是您自民國二十三年至三十一年對甲骨卜辭做過十年研究，再從民國三十二年九月寫起至三十四年四月，歷時一年又八個月才完成的一部七十萬字的巨著。這部書是您在發表「貞人」學說和「甲骨文斷代研究例」以後，應用斷代研究更進一步的方法，試作甲骨文字分類、分期、分派研究的書。書裏以年曆譜爲間架，另有祀譜、交食譜、日至譜、閏譜、朔譜、月譜、旬譜、日譜、夕譜，就甲骨文中已有的材料整理上去。使這一個總譜和九個別譜，互相交織成美麗的圖案。勞榦院士說：「殷曆譜在學術

父親：從您民國十七年，一開始在安陽殷墟發掘，和您一塊兒工作和研究的中央研究院院士石璋如教授便說過：「董作賓先生的十大學術貢獻，可以綜合爲這幅十四個字的聯語：『侯測周總論文集，斷譜甲乙六十一年。』

侯：安陽侯家莊出土的甲骨文字。

勞榦老伯說：「彥堂先生在幼年曾一度學刻字，因此對篆文早就很熟悉，這對於學甲骨文是很有幫助的。彥堂先生曾經告訴我，他鑒定甲骨真偽的一種方法，是從原來刻

殷（公元前二三八四），到周武王十一年伐紂（公元前一一一），這兩百七十三年的商朝空白歷史給補上。以彥堂先生研究甲骨文功力之深，使用甲骨文材料之真、天文學家們對武丁庚申月食推算之準，可以說在治殷史方法上絕無問題。「父親啊，是您秉持著合情、合理又合天的精神，把我中華民族的信史，在周朝以前向商朝推展了二百七十三個年份！對我中華民國有這樣偉大貢獻的，您實在是第一人！父親：大家都知道《殷曆譜》這部書，為中華民族添了壽、為中華民國添了福，也使您自己名揚四海添了祿。可是，您卻在民國四十三年，應聯合國中國同志會邀請，對您這震驚全世界的巨著，作自我檢討時說：「如果我認為我的一生，此一研究即是我的重要貢獻與重要著作，以此為滿足，實在有點瞧不起我自己！」果然，

您的另一部巨著《中國年曆總譜》，便在民國四十五年與四十六年，您辭去中央研究院歷史語言研究所所長，到香港大學東方文化研究院作研究時相繼出書。您曾自謙地說：「這部書，說不上是著作，祇是把我近二十年所研究的上百年曆問題，作一個結束。」

其實，我們都不會把您的話忘掉：「無論是研究中國歷史或中國文化，總要查查以往年代和與中國曆法年月日有關的部分，這種工具，尚缺乏完整而又有系統的本子。這工作是很需要的，但沒人做過。我便從事編著《中國年曆總譜》，整理成這一套檢查中國年

代和曆法的工具，以供大家參考。」這部書分為上下兩編：上編起自黃帝元年，下迄哀帝元泰二年，即西元前二六七四年（民國紀元前四五六五年）至一九一二年，下編起自漢平帝元始元年，下迄民國八十九年，即西元二年至兩千年（或民國紀元前一九一一年至民國八十九年）。上編以「四分」為基礎，借用漢傳的殷曆，減去其大於今測之數，證以交食，使成為合天之曆；更用「揣本齊末」的方法以定夏商之年。下編則每年分為「年世」、「中曆」與「西曆」三欄，在此兩千年間的「朝代」、「帝王」、「年號」、「年數」、「年干支」、「月干支」、「朔干支」、「閏月」、「西曆元旦」以及「儒略周年」等，無不備載，各項對照，極為方便。兩編共記四六七四年間曆譜。您曾在這部書的序中說：「茲事甚細，智者不為。然不為終不得其用。余之不憚煩，亦其為考史之助。」石璋如教授也說：今讀此上下兩編，計八六〇頁，大部為干支及阿拉伯數字，而排比井然有序，一字不差，真是「茲事甚細，非智者莫能為矣」。

父親：您說過：「寫印《殷曆譜》這部書，亦頗滑稽。全書論文在起初寫時，除年譜、祀譜、日譜等五譜圖表外，只是心中輒轉繆迴之許多問題而已。大部分既無定稿，使上編的論文部分無從著筆，乃不得不先由下編寫起，除原有圖表外，皆隨手編錄，且編且寫者。全書之寫印，實係初稿。有時公

私瑣務銳集，每寫一句，三擋其筆，有時興會淋漓，走筆疾書，絮絮不休；有時意趣蕭索，執筆木坐，草草而止。每寫一段，自助覆閱，輒搖其首，覺有大不妥者，即貼補重書，故漿糊剪刀乃不離左右。個中甘苦，只自知之。」而我在最近廿年裏，為了協作預至民國八十九年），上編以「四分」為基礎，借用漢傳的殷曆，減去其大於今測之數，證以交食，使成為合天之曆；更用「揣本齊末」的方法以定夏商之年。下編則每年分為「年世」、「中曆」與「西曆」三欄，在此兩千年間的「朝代」、「帝王」、「年號」、「年數」、「年干支」、「月干支」、「朔干支」、「閏月」、「西曆元旦」以及「儒略周年」等，無不備載，各項對照，極為方便。兩編共記四六七四年間曆譜。您曾在這部書的序中說：「茲事甚細，智者不為。然不為終不得其用。余之不憚煩，亦其為考史之助。」石璋如教授也說：今讀此上下兩編，計八六〇頁，大部為干支及阿拉伯數字，而排比井然有序，一字不差，真是「茲事甚細，非智者莫能為矣」。

父親：您說過：「寫印《殷曆譜》這部書，亦頗滑稽。全書論文在起初寫時，除年譜、祀譜、日譜等五譜圖表外，只是心中輒轉繆迴之許多問題而已。大部分既無定稿，使上編的論文部分無從著筆，乃不得不先由下編寫起，除原有圖表外，皆隨手編錄，且編且寫者。全書之寫印，實係初稿。有時公私瑣務銳集，每寫一句，三擋其筆，有時興會淋漓，走筆疾書，絮絮不休；有時意趣蕭索，執筆木坐，草草而止。每寫一段，自助覆閱，輒搖其首，覺有大不妥者，即貼補重書，故漿糊剪刀乃不離左右。個中甘苦，只自知之。」而我在最近廿年裏，為了協作預防保健，也不斷地編書、寫歌、填詞和作詩，很能體會您那「三擋其筆」、「走筆如飛」、「興會淋漓」與「廢寢忘食」。記得民國六十六年，我在美國馬里蘭州喬治大學醫院，寫《怎樣看心電圖》那本書時，祇有六星期的廢寢忘食，體重便銳減過七公斤哩！所以，您所說的甘苦時候，從事寫作的朋友當然都會感同身受。突然間，我的眼前又浮現出您「振筆疾書」和「寫甲骨文法書」時樂在其中的笑顏，想必這些滑稽時間，總是先苦後甜。您在民國四十七年秋，卸下香港大學榮譽史學教授職位返國時，非常高興的告訴我，這一次寫《中國年曆總譜》的兩件最得意事蹟：（一）「書中對天象推算之準是經得起考驗的」！您在《中國年曆總譜》序裡有著這段話語：「民國四十七年四月十九日，我因公自香港返台所見之『日環食』，見於現代天文學家高平子氏於去年十一月出版之天文日曆，余手執塗黑之玻璃片，仰視天空，看見頭頂之日光中心作黑暗之圓球，乃月體也。月行值日之正中，其周圍均露出白邊，金光閃灼，酷似一白玉之環，可稱奇景。」我目睹此『日環食』，分秒不差，不能不

驚佩其預測精準之程度也。返寓，檢視《中國年曆總譜》下編，是日在六九三頁三排右欄，天文月丙辰，太陰月下正三月，朔日丙寅，即格曆四月十九日，儒略周日爲二四三六三二三也。此日有日食，當然確係定朔，《中國年曆總譜》是否爲精密之科學工具，此亦其考驗之一端矣。」（二）「同意我的推斷寫到民國八十九年」：因爲《中國年曆總譜》要編排推算到公元兩千年，也就是要到中華民國八十九年，而當時才是民國四十五年，我祇不過是配合編寫到公元兩千年而已。」英國人便提出「怎麼能夠一直編寫到八九年？」您曾答以「中華民國何止八十九年？」英人無言以對。《中國年曆總譜》便依照您這位原著作人的意見出版。父親啊，像您這種爲國家據理力爭的精神，才最配稱作「生爲中國人，死爲中華魂」！何況你更有「國號既定，國運必昌」的祝意！我們身爲您的子女，都感到榮耀無比。你也一定會永遠活在每個中國人的心裏！

但沒把別人來怪，抱著您很快爬出井外，很僥倖那次沒有遇害。

(二)民國十二年，您還在北大求學的時候，胡適伯伯已經是北大教授。有一回您同胡伯伯約好去他家請教，正好胡伯伯還沒回到家，胡伯母看您抱著幾本書進來，年紀又大一點，誤認爲是琉璃廠的書商來兜售舊書，就說：胡先生不在家，不要送書來了。經您向胡伯母說明後，她才讓您在客廳裏等候。

您隨歷史語言研究所西遷，在經長沙轉往桂林途中，大家正在跟著車隊邊聊邊行，您突然間打了一個大噴嚏，假牙便應聲從口中飛出，掉進路旁的泥溝裏，大家立刻七手八腳的去找，卻不見它的影子，一位路過的農友問明了這件事體，便往溝邊一坐，用腳丫子在溝底泥中扒東扒西，旁觀的每個人都是輕輕呼吸、默默無語、焦急無比。突然間農夫用腳夾著一個小東西說：「喏！這是不是你們要找的？」您一看到這失而復得的無價之寶，便搶過來就塞進嘴裏，道謝不已，也不管它有多髒哩！

在溝底泥中抓東抓西，旁觀的每個人都是輕輕呼吸、默默無語、焦急無比。突然間農夫用腳夾著一個小東西說：「喏！這是不是你們要找的？」您一看到這失而復得的無價之寶，便搶過來就塞進嘴裏，道謝不已，也不管它有多髒哩！

父親：寫到這裏，我又想起了您跟長輩們說過的幾件關於您的有趣的往事：
(一)當您還是懷抱嬰兒的時候，家鄉正在鬧土匪，地方人士就在枯井底下再拐灣挖

幽默風趣樂於助人

父親：寫到這裏，我又想起了您跟長輩們說過的幾件關於您的有趣的往事：

(一)當您還是懷抱裹嬰兒的時候，家鄉正在鬧土匪，地方人士就在枯井底下再拐灣挖一個洞，人藏在裏面從上面便看不見人影。有一次奶奶抱著您在井底避難，您忽然大哭起來，裏面的伙伴們真是個個難耐，奶奶不

(五)大約是在民國四十年代初，您去台中霧峯故宮博物院點查古物，在台中一家旅館住，發生過這樣一件事：

原來台中有一位裝裱店的老師傅，裱壞了您送給朋友的甲骨文法書，而這位朋友堅持要他照樣賠一幅，這真的是叫他不知所以、焦急度日、萬分愁苦。有人告訴他：「董先生這幾天來到了台中，就在某處住，你快去求求他老人家，看看你有沒有福為你再寫一幅。」當他鼓足勇氣去見到您時，便撲通一聲跪倒在地，說明來意之後，還說祇要您肯寫，要甚麼都可以，由此可見他是多麼急，好像是甚麼也比不過您的一張字！您把他請起，要他拿出筆、墨和紙，一揮了事。當他聽您說很樂意幫助他，而且分文不取時，真是差點兒喜極而泣，並且說您為他解決了實在不知道該怎樣去解決的問題，這種大恩大德，一定永生銘記。父親：也許有朋友會說您這些趣事相當感人，其實我最懂您的心，我也遺傳了一些您那種樂於助人的精神，而我得到最多的，該是額頭上的皺紋和倔強的個性。朋友們也一定會同意：幸好奶奶把您抱出去並沒任何閃失，否則，我們的國和家裏便壓根兒失去了您這位最傑出的甲骨學大師，您也無從用「祖農父商身攻學子孫繼之」這句話，來激勵我們兄弟姐妹讀書要努力。再說，一位沒有戴過假牙或千萬不能失去假牙卻丟掉過假牙的人，永遠不會了解您那份失而復得和先驚後悲再喜的複雜心情。想想看，那付牙齒當如果真的被水流失，實在很難算計您要受苦受難和受窘到幾時！突然間我又感到了一陣強烈的悲悽，記起了您

有過的那麼多病疾：「高血壓」病史是您最久的。我最早為您量的血壓計還是傅斯年伯伯送您的！誰也沒料到他會因「腦出血」病逝在議會大廳裏，其實這正是有高血壓病時最常見的後果哩！「心絞痛」是您的夙疾，有一次您突然病倒在「真北平」餐館裏，要不是立刻使用您隨身攜帶的「硝化甘油片」救活了您，怎能多活七百多個晨夕！「心肌梗塞」更是您的隱疾，不知曾在何年何月，您的冠狀動脈已經堵著一枝！在我們用心電圖查出時，您還不知道呢！因為您從未有過胸部不適。這種情形，不像那典型的「心肌梗塞症」，使醫師終於束手，讓病家無法接受，在病發後頃刻之間便會把生命奪走！「糖尿病」也不知纏了您多少年，您又不是胖得可憐，卻跟您的孩子們一樣都逃不過這家族性遺傳。「糖尿病」便為血管硬化找到了根源，使您在不該中風的年紀就已得過一次輕癱，而且一直未能復原。您的左腳在病後一直需要穿較重的鞋子，走路才能得力。沒料到會在您七十歲的生辰，您看到大家給您慶壽那樣熱誠，您明知自己體力難支，依然勉力硬撐了三日，終於在民國五十二年三月十八日引發了「中風」舊疾，台大醫院的師長們，曾為您竭盡全力，最後還是擋不著您在同年十一月二十三日，與甘迺迪總統同日仙逝，給我們國家帶來了無可彌補的損失！給您的子孫留下了永生永世的哀思！

卓絕精神過人智力

父親：您曾經告訴我：「為了澈底研究甲骨文，便不得不進而研究天文、曆法、歷史、文字、金石及考古等等，人家說你爸爸是考古學家、歷史學家、天文學家、金石學家、民俗學家、甲骨學家、文字學家、文學家和藝術家，說穿了，也應該是不得順理成章地去觸類旁通與精益求精，否則怎能進達於豁然貫通之至境！」您說起來好像就是那麼簡單和那麼容易，有的人卻是枉費了畢生心力，也悟不出個道理，到頭來還是糊塗了一輩子！您能思、能言、能行，您有卓絕的精神與過人的智力，一個人可作四個人的事，在抗日戰爭那樣的大時代裏，您還能寫成七十萬字的那一套合情、合理又合天的《殷曆譜》，真教當時的學人個個佩服。祇是您走得太急，臨走時還有許多的構想深藏在您的心底！您說過想把《平盧影譜》繼續編下去，再寫一本自傳，要把您一生努力奮鬥的經驗，作為後學學子的典範！您更想把我中華民族的信史繼續向前推去，不僅是殷商，而且要到夏禹！您經歷過清末、民初、北伐、抗戰，帶著歷史語言研究所播遷到台灣。

您曾赴美國、韓國、日本、菲律賓、香港及新加坡講學，榮獲香港大學及韓國榮譽「教授」和「博士」學位，更是中央研究院第一屆院士。您的學識領域實在廣闊，學術論著也貢獻多，您就是一部那個時代學人苦學成功的奮鬥史！不是您不該那麼早遠去，是我們無緣再得到您更多的賜與！

福緣無盡無盡懷思

父親：我好羨慕您是一個具有科學頭腦與文學氣質的人！一個幽默風趣和多才多藝的人！您那種居功不矜、恃才不傲、惠及人而不望報、光明的心地、淳厚的德性、平實的處世態度，不僅為親友們所稱道，更是孩兒們永遠追求的目標！您對子女的教導，是身教重於言教，您信守「一日一生」的幹勁來教導我們，好好把握著每一天去努力讀書、用心作事和誠摯做人，要我們培養成像您一樣的好學不倦和樂在其中的心情，更要我們兄友弟恭、敬長尊親、敦鄰睦里、和氣待人。我同敏弟更以「不累不睡、不醒不起」來發揮您那「一日一生」的精神和得到最大、最多的成績。今後，我更要信守「得福、惜福、造福、自求多福、為人造福、能助他時便助他」和「隨緣、惜緣、結緣、自求良緣、廣結善緣、得饒人處且饒人」這兩句禪語，期能進達於「福緣無盡」的最高境地。父親：您一定知悉：您同胡適伯伯和伯母是鄰居，除了研究院的同事和親友之外，每年還不知道有多少國內外的朋友們來胡適公園向您們行禮！您當然更知道我們為您所作的每一分努力！我當然會繼續盡心、盡性、自作自寫的「以禮義為安宅、棄名利如土苴」那幅聯語。